

## 会议综述

# 传承、创新与文化赋能的深度聚焦——“样式雷”世界记忆遗产研讨会会议综述

□ 王可歆 国家图书馆古籍馆

2024年4月13日至14日，“样式雷”世界记忆遗产研讨会在“样式雷”故里江西省九江市永修县举办。“样式雷”是清代雷氏建筑世家的誉称，北京故宫、天坛、颐和园等世界文化遗产建筑背后，均有雷氏家族的身影。

本次研讨会由国家图书馆主办，清华大学中国营造学社纪念馆、中国建筑学会建筑史学分会、中国艺术研究院建筑与公共艺术研究所、天津大学建筑学院、北京文化遗产保护中心协办，九江市文化广电旅游局、永修县人民政府、国家图书馆古籍馆共同承办。研讨会汇聚了国内外“样式雷”文化与古建遗产等领域的专家学者、政府代表，围绕“样式雷”文化内涵、价值认知、营造技艺、图档研究、遗产保护与活化等多方面展开研讨，同时，邀请中央媒体、中央美术学院圆明园研究中心等行业代表共同深入交流、建言献策，取得了丰硕成果。

## 一、引言

会议旨在贯彻落实党的二十大和总书记视察江西重要讲话精神，践行习近平文化思想，以“样式雷”文化创造性转化与创新性发展为指引，讲好“样式雷”文化在文明互鉴中的中国故事，依托“样式雷”世界记忆遗产打造国际文化品牌，展示和营造环鄱阳湖文化生态，探索遗产赋能地方经济社会发展新模式，促进“样式雷”故里永修县域能级跃升。

永修县委书记秦岭在开幕式致辞中，强调了永修作为“样式雷”文化发祥地的责任，回顾了“样式雷”家族的辉煌成就及其对中国建筑艺术的贡献，“样式雷”在漫长的历史发展中，逐步成为中国乃至世界建筑艺术的巅峰，成就了世界上唯一一个以庞大家族为集合体、专为皇家建筑服务的建筑世家。

国家图书馆常务副馆长张志清在开幕式致辞中，介绍了国家图书馆在“样式雷”图档收藏、整理方面的工作。国家图书馆是“样式雷”图档收藏量最大的文博单位，现存世“样式雷”图档约两万件，国图馆藏约一万五千件，占总量的四分之三。

## 二、主旨发言

主旨发言环节由国家图书馆《永乐大典》研究中心主任、古籍馆副馆长谢冬荣主持，共有4位专家学者进行深入阐述，为本次研讨会奠定主旨基调。

国家图书馆古籍馆舆图组组长、研究馆员白鸿叶在《样式雷世界记忆遗产的价值认知》中，深入剖析了“样式雷图档”在中国古代建筑史乃至世界建筑史上的重要地位，承载了古人的建筑哲学和建筑思想。提出了“样式雷”图档是中国传统建筑技艺和传承的鲜活实证，

更是凭借其系统性、完整性和规模性成为独一无二的大体量实证，是具有浓郁中国特色和风格的传统建筑手稿资料。在开展“样式雷”的研究和利用前，需明确其作为珍贵人类记忆遗产的重要意义，尤其是在建筑史中的价值以及在文旅产业中的活化利用潜力。

天津大学建筑学院副教授、建筑历史与理论研究所副所长杨菁在《样式雷图档所反映的清代皇家西洋建筑发展探析》中，以文献为引，解读西洋绘画技法入华及西方传教士影响，通过对“样式雷”图档中西洋建筑设计图纸和现存建筑的对比研究，探寻清代皇家西洋建筑图像与传统及西方图像渊源异同，阐释其丰富内涵。“样式雷”图档不仅是建筑史的宝贵资料，更是文化交流与现代化转型的重要见证。

南昌大学副教授、建筑系副主任马凯在《江右建筑典范——天下万寿宫》中，通过研究万寿宫从单体建筑到复合型功能的演变，提出其体现的忠孝、团结、爱国的江右精神，传承了赣派建筑的精华，展现了江西建筑的地域自信与文化自信。江西作为雷氏家族的发源地，愿在“样式雷”工匠精神的引领下，将赣派建筑的光辉传承至全国，乃至世界。

中国建筑学会建筑史学分会副理事长、上海交通大学教授刘杰在《东南小流域畲族聚落与住宅建筑研究——以福建长溪流域为例》中，通过对福建长溪流域畲族聚落与住宅的研究，揭示了其建筑的分布、构成、类型、特征及演变规律，从多方面归纳文化特征，并引入理论阐释形成机制，为民族建筑研究提供新思路。畲族建筑的发展历程，不仅是对“样式雷”家族精神的体现，更是中华民族不屈不挠、勇于超越的民族基因的传承。

清华大学中国营造学社纪念馆副馆长陈迅在《“样式雷”文化内涵挖掘与社会化传播模式探索》中指出，“样式雷”家族的奋斗历程激励后人，其技艺和设计水平高超，是封建社会后期建筑最高水准的代表。应基于对“样式雷”档案和文物的研究成果，结合其世界记忆遗产物质载体的性质，通过多种文化传播形式挖掘社会价值，促进文化认同，推动传播，以获得良好效果和社会支持。

### 三、议题讨论

围绕本次研讨会的主题——“样式雷”世界记忆遗产，与会专家代表们共提交了 20 余篇高质量学术论文，内容涵盖“样式雷”图档研究、中国营造技艺遗产、“样式雷”文化品牌与县域创新发展、“样式雷”世界记忆遗产阐释等方面。与会专家学者按专题进行主旨报告，分享了相关理论成果、交流了相关工作进展与未来的发展方向，围绕“样式雷”世界记忆遗产的发展展开了全面、深入的学术探讨。

根据专家发言的主旨内容，将议题讨论环节分为以下四个方面：

#### （一）“样式雷”家族与图档研究

天津大学建筑学院副教授何蓓洁在《样：清代样式雷的建筑实践》中，由具体的“样式雷”图档资料出发，通过对其的解读，深入讨论了“样式雷”在清代工官制度下建筑实践活动的具体内容。

日本东京大学建筑系建筑历史研究室副教授海野聰在《日本东京大学藏样式雷图档及其最新研究成果》中，根据日本东京大学现存保管的“样式雷”图档，深入分析了这些“样式

“雷”图档的来源以及特征，通过与日本建造领域的图样进行对比研究，可以发现相互之间的共性与个性，进而促进以东亚为中心的建筑学与建筑史学研究的发展。

国家图书馆研究馆员任映霏在《四海同心日 山呼万寿时——样式雷图档与万寿庆典》中，以万寿庆典图档为研究对象，还原了慈禧太后六旬万寿庆典的筹备过程，分析了临时建筑的搭建、修建及形制结构功用，解读了其中蕴含的深层含义，发掘了图档中的传统文化内涵和历史研究价值。

香港故宫文化博物院副研究员杨煦在《故宫博物院藏圆明园样式房图档及烫样初探》中，概述了“圆明园：清代皇家园居文化”特展所涉及的主要图档与烫样，并对其进行初步断代研究。该场特展是圆明园样式房图档及烫样在多年来的首次集中展出，其中部分资料为首次发表。

## （二）“样式雷”与中国营造技艺遗产

中国艺术研究院建筑与公共艺术研究所副研究员张欣在《非遗视野下营造技艺研究与保护》中，梳理了20年来非遗保护语境中传统建筑营造技艺的申报、实践和学术研究情况，探讨了保护原则和方法，为营造技艺传承提供理论支持。

中央美术学院博士、景德镇陶瓷大学环境艺术教师武威在《乐平古戏台营造技艺》中，结合自身实践，从戏台图纸选料到建造形制进行剖析，通过阐述建造活动描摹乐平古戏台营造的当代人文图景。该技艺已列入国家级非物质文化遗产名录。

北京国文琰文化遗产保护中心有限公司文物建筑保护工作室主任、高级工程师孙闯在《文物保护工程与样式雷图档研究》中，强调了文物保护工程与“样式雷”图档研究相互促进的关系，通过实际案例说明辨析图档可为工程方案提供科学依据，保护好文物实体也是保护图档研究样本。

故宫博物院古建部研究馆员齐济济在《故宫博物院藏样式雷烫样概况》中，介绍了故宫博物院藏“样式雷”烫样情况，包括数量、涉及建筑及烫样特点。烫样完整实物存于古建部库房，共八十余件，涉及多座建筑，可拆分且有说明文字，强调其对研究建筑历史沿革的重要性，古建部将进一步开展相关研究与合作。

天津大学建筑学院教授张龙在《样式雷图档与颐和园的研究型保护》中，结合团队近二十年颐和园遗产保护实践，基于对颐和园“样式雷”图档的系统梳理，指出了“样式雷”图档在颐和园历史认知、保护规划、修缮设计、遗址复原研究中发挥的重要作用，有力推动了颐和园保护理念从抢救性到预防性、研究型的发展转变，彰显了世界记忆“样式雷”建筑图档的突出价值。

## （三）鄱阳湖文化生态视角下的“样式雷”暨“样式雷”文化品牌与县域创新发展

北京建筑大学副教授贺鼎在《鄱阳湖文化生态视野下的江西名镇》中，从鄱阳湖历史城镇经济体系入手，研究周边江西四大名镇，重点分析了景德镇与吴城的地理区位、人口特征、产业特点和市镇空间特征，为区域城镇发展研究提供参考。

中国建筑文化研究会艺术小镇工作委员会秘书长冯林在《永修样式雷艺术小镇的创建构思》中，从鄱阳湖文化生态角度，对永修“样式雷”艺术小镇创建提出构想，推动“样式雷”文化与地方发展结合，助力地方经济文化建设。

酷洽文化发起人、北京文化遗产保护中心秘书长杨兆凯在《样式雷世界记忆遗产赋能永修创新发展刍议》中，通过对“样式雷”世界记忆遗产进行深入解读，提出“样式雷”文化精神赋能永修县域发展的相关可能性，为遗产保护与传承提供创新思路。

#### （四）遗产阐释视角下的“样式雷”世界记忆遗产

故宫博物院博士后、中国政法大学人文学院历史研究所副教授王敬雅在《康熙重建承乾宫考》中，详细探讨了承乾宫在康熙年间两次重建原因、形制及其与明代宫殿的继承关系，分析了康熙时期对六宫的满洲化改造过程，认为清代对紫禁城的改造体现了政治文化的变化。

中央美术学院建筑学院教授、圆明园研究中心主任吴晓敏在《圆明园四十景图数字化复原》中，介绍了《圆明园四十景图》中“万方安和”“镂月开云”和“天然图画”的阶段性数字化成果，利用现代技术推动圆明园文化遗产保护与传承，为文化遗产数字化提供实践经验。

国家图书馆副研究馆员、国家社科冷门绝学课题“国家图书馆藏家信整理研究”负责人翁莹芳在《样式雷工匠精神初探》中，根据“样式雷”图档及家族生平，总结出“敬业专注、恪尽职守，科学严谨、精益求精，团结协作、顾全大局，积极进取、突破创新，严于家教、注重传承”的工匠精神，为传承和弘扬“样式雷”精神提供理论依据。

国家图书馆出版社副编审、综合编辑室副主任景晶在《国家图书馆藏样式雷图档的编辑与出版》中，介绍了国家图书馆编辑出版《国家图书馆藏样式雷图档》项目的情况，已出版10卷95函，收录4700余件图档，系统整理有助于深入研究古代建筑，展示华夏哲匠成就，促进“样式雷”文化传播。

各议题研讨后均设置专家评议环节，专家们对发言内容进行点评和讨论，从不同专业视角深入交流，进一步深化对“样式雷”相关问题的认识，促进学术研究和交流合作，推动“样式雷”研究向更高水平发展。

### 四、“围炉夜话”：守护遗产，焕新家园——永修文化名片“样式雷”赋能地方发展纵横谈

本次研讨会在形式上进行创新，在传统专题研讨形式之外，还别出心裁地设置了“围炉夜话”的讨论模式。专家学者、永修县领导、省市地方代表、媒体代表等出席了讨论活动。活动现场讨论气氛热烈、学术氛围浓厚，与会专家和各位代表们积极建言献策，从不同角度分享观点，共同探讨“样式雷”文化的传承与发展路径，为地方文化建设提供指导。

天津大学建筑学院教授张龙在活动中积极提出想法，为永修县如何利用“样式雷”文化推动地方发展提供了独到见解。他指出，永修纪念馆建设的关键点是与北京的差异化，重点研究家族史和补足相关文献。江西拥有深厚的建筑传统，规划和设计是江西的传统优势，尤其是风水规划，其实质是一种科学，值得系统性挖掘。同时，建筑的符号形式和施工技术方法也应成为研究的重点。为了深入探索这些传统，张龙建议进行两项工作：一是系统调查国家推广的文献资源，特别是风水选址方面的资料；二是进行建筑学调查，梳理历史建筑与当地文化的关系。通过这些努力，永修县不仅能够保护和传承珍贵的文化遗产，还能在现代社会中找到新的发展机遇，让“样式雷”文化成为促进文旅融合和城市发展的新动能。

国家图书馆研究馆员任映霏在活动中强调了历史文化对于“样式雷”文化遗产与赋能永修县域经济的重要作用。她指出，永修历史文化底蕴深厚，地理位置得天独厚，坐拥中国第一大淡水湖鄱阳湖，往昔曾为重要交通枢纽。此地古称建昌、海昏，向来人杰地灵，留存有数百首诗词佳作，如《滕王阁序》中“渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨”，生动展现了鄱阳湖周边的往昔生活图景。然而，近现代铁路兴起致使永修水路要道地位旁落，渐趋沉寂。如今，鉴于“样式雷”家族源起永修，若要充分发挥“样式雷”文化遗产对永修的赋能作用，就务必深度挖掘永修的历史文化并加以弘扬，进而增强永修的对外影响力与民众认同感，有力推动“样式雷”这一世界记忆遗产的传播，激发公众探究其文化内涵的热情。

中国艺术研究院建筑与公共艺术研究所副研究员张欣在活动中，对于“样式雷”文化IP如何赋能永修提出了建设性的意见。永修可通过数字多媒体技术展现“样式雷”文化，打破地域界限，让文化遗产“活”起来。结合影视、戏曲等艺术形式，扩大“样式雷”故事的影响力。建议举办建筑赛事和技能大赛，吸引专业人才，提升永修在建筑领域的地位。同时，探索建立“样式雷”园区，复建未实现的设计作品，与旅游、培训等产业融合，为永修带来新的经济增长点。

国家级非遗传承人，知名传统家具制作大师雷勇在活动中，特别强调了教育对于传承、发扬“样式雷”文化起到的重要作用。传统工艺的传承不仅要“走进去”，更要“走出来”，通过教育让传统技艺与当下生活紧密结合。他提到，在南京创办的木作教育学校，通过亲子研学的方式，成功地将传统知识与工艺转化为孩子们易懂的教材，不仅让孩子们体验到了传统工艺的魅力，也得到了家长和社会的广泛支持。他认为，将非遗文化融入教育，不仅能促进文化传承，还能激发新的消费潜力，为地方发展注入活力。从而实现文化与经济的双赢发展。

南昌大学副教授、建筑系副主任马凯提出，永修应充分发挥承上启下的作用，通过数字展览、博物馆建设、影视作品和文化活动等形式，让“样式雷”文化深入人心。江西省应通过“样式雷”探索赣派建筑的营造技艺，挖掘与“样式雷”相关的传统技艺，加强本省传统建筑的研究与传承。他倡导在城市发展强调高品质，在乡村振兴中注重本土人居环境的改善，让传统建筑在现代得到新的演绎和传承，将永修打造成一个结合传统与现代、自然与文化的典范地区，让“样式雷”的工匠精神在当代江西焕发新的活力。

## 五、研讨会成果与意义

### （一）学术研究方面

本次研讨会系统、全面地阐释了“样式雷”文化传承发展的意义，从家族历史、建筑技艺、图档价值、营造精神等多方面进行深入研究，填补了部分研究空白，为后续学术探索提供了坚实基础，推动“样式雷”研究向纵深发展。

同时，研讨会为大家提供了一个互相交流的平台，通过形式新颖的“围炉夜话”讨论活动，促进了不同领域专家学者的交流与合作，多学科交叉研究的方式有助于整合各方资源，从更全面的角度深入理解“样式雷”文化内涵和价值，为后续相关学术研究注入新的活力。

### （二）遗产保护与活化方面

在本次研讨会的主要议题讨论阶段，专家学者们深入强调了“样式雷”图档在建筑遗产保护中的关键作用，如颐和园“样式雷”图档对其历史认知、保护规划等方面的重要支撑，为其他建筑遗产保护提供了宝贵的借鉴经验。

与会专家们深入交流，广泛探讨了多种遗产活化形式，如结合现代技术展示“样式雷”文化、打造文化品牌IP、发展文旅产业等，为“样式雷”文化遗产的传承与地方县域经济社会发展的有机结合提供了创新思路和实践方向。

### （三）文化传播与社会影响方面

会议吸引了众多媒体的高度关注，中央和地方媒体进行了广泛报道，通过多种形式的宣传，极大地扩大了“样式雷”文化的影响力，提升了公众对“样式雷”文化遗产的关注度和认知度。直播和话题推广吸引了大量观众参与，有效增强了公众对文化遗产保护的意识，积极推动“样式雷”文化走进大众生活，营造了全社会共同关注文化遗产保护的良好氛围，为文化遗产保护事业的发展凝聚了社会力量。

此次研讨会是“样式雷”文化研究领域的一次重要盛会，对推动“样式雷”文化的传承、保护与发展具有深远意义。这是全国乃至全世界首次系统阐释“样式雷”文化传承发展意义，擘画世界记忆遗产活化赋能中国县域经济发展新蓝图，并提出打造具有中华文化国际影响力的文化名片。这一开创性的研讨活动，为今后相关工作提供了宝贵的经验和明确的方向指引，有助于进一步提升“样式雷”文化在国内外的影响力，促进文化遗产保护事业的繁荣发展。